

இலங்கை ஒலிபரப்புக் கூட்டுத்தாபனம் - 2014

இலங்கை ஒலிபரப்புக் கூட்டுத்தாபனத்தின் 2014 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறான நிதி நிலைமைக் கூற்று மற்றும் அத்திகதியில் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான விரிவான வருமானக் கூற்று மற்றும் காசுப்பாய்ச்சல் கூற்று மற்றும் முக்கியமான கணக்கீட்டுக் கொள்கைகளினதும் ஏனைய விளக்கத் தகவல்களினதும் பொழிப்புக்களை உள்ளடக்கிய 2014 திசெம்பர் 31 இல் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான நிதிக்கூற்றுக்கள் 1966 இன் 37 ஆம் இலக்க இலங்கை ஒலிபரப்புக் கூட்டுத்தாபன அதிகாரச்சட்டத்தின் 27 ஆம் பிரிவு மற்றும் 1971 இன் 38 ஆம் இலக்க நிதி அதிகாரச்சட்டத்தின் 13(1) ஆம் பிரிவு என்பவற்றுடன் சேர்த்து வாசிக்கப்படும் இலங்கை சனநாயக சோசலிசக் குடியரசு அரசியலமைப்பின் 154(1) ஆம் உறுப்புரையிலுள்ள ஏற்பாடுகளுக்கு இணங்க எனது பணிப்பின் கீழ் கணக்காய்வு செய்யப்பட்டன.

1.2 நிதிக்கூற்றுக்களுக்கான முகாமைத்துவத்தின் பொறுப்பு

இந்நிதிக்கூற்றுக்களை இலங்கை கணக்கீட்டு நியமங்களுக்கு இணங்க தயாரித்து நியாயமாகச் சமர்ப்பித்தல் மற்றும் மோசடி அல்லது தவறுகளின் காரணமாக ஏற்படக்கூடிய பொருண்மையான பிறழ் கூற்றுக்களிலிருந்து விடுபட்ட நிதிக்கூற்றுக்களைத் தயாரிப்பதற்கு அவசியமானதென முகாமைத்துவம் நிர்ணயிக்கின்ற அத்தகைய உள்ளகக் கட்டுப்பாடுகள் என்பவற்றிற்கு முகாமைத்துவம் பொறுப்பாக உள்ளது.

1.3 கணக்காய்வாளரின் பொறுப்பு

எனது கணக்காய்வின் அடிப்படையில் இந்நிதிக்கூற்றுக்களின் மீது அபிப்பிராயம் தெரிவிப்பது எனது பொறுப்பாகும். அதியுயர் கணக்காய்வு நிறுவனங்களின் சர்வதேச நியமங்களுக்கு ஒத்ததாக (ஐஎஸ்எஸ்ஏஐ 1000 - 1810) இலங்கை கணக்காய்வு நியமங்களுக்கு இணங்க எனது கணக்காய்வின் நான் மேற்கொண்டேன். ஒழுக்கநெறி வேண்டுகளுடன் நான் இணங்கி நடப்பதனையும் நிதிக்கூற்றுக்கள் பொருண்மையான பிறழ் கூற்றுக்கள் அற்றவையா என்பதற்கான நியாயமான உறுதிப்பாட்டைப் பெற்றுக்கொள்வதற்கு கணக்காய்வு திட்டமிட்டு மேற்கொள்ளப்படுவதனையும் இந்நியமங்கள் வேண்டுகின்றன.

நிதிக்கூற்றுக்களிலுள்ள தொகைகளினையும் வெளிப்படுத்தல்களையும் பற்றிய கணக்காய்வுச் சான்றுகளைப் பெற்றுக்கொள்வதற்கான செயற்பாட்டு நடைமுறைகளில் கணக்காய்வு ஈடுபடுகின்றது. மோசடி அல்லது தவறுகளின் காரணமாக நிதிக்கூற்றுக்களின் பொருண்மையான பிறழ் கூற்று ஆபத்தின் மதிப்பீட்டினை உள்ளடக்கும் கணக்காய்வாளரின் தீர்மானம் மீது தெரிவு செய்யப்பட்ட நடைமுறைகள் தங்கியுள்ளது. அந்த ஆபத்தினை மதிப்பீடு செய்கையில் சந்தர்ப்பத்திற்குப் பொருத்தமான கணக்காய்வு நடைமுறைகளை வடிவமைக்கும் வகையில் கூட்டுத்தாபனத்தின் நிதிக்கூற்றுக்களைத் தயாரித்தல் மற்றும் நியாயமாகச் சமர்ப்பித்தலுக்குரிய உள்ளகக் கட்டுப்பாடுகளை கணக்காய்வாளர் கருத்தில் கொள்கின்றாரேயன்றி கூட்டுத்தாபனத்தின் உள்ளகக் கட்டுப்பாடுகளின் வினைத்திறனின் மீது அபிப்பிராயம் தெரிவிக்கும் நோக்கத்திற்காக அல்ல. முகாமைத்துவத்தினால் பயன்படுத்திய கணக்கீட்டுக் கொள்கைகளின் பொருத்தமான தன்மையினையும் முகாமைத்துவத்தால் மேற்கொண்ட கணக்கீட்டு மதிப்பீடுகளின் நியாயத் தன்மையினையும் மதிப்பாய்வு செய்தல் அத்துடன் நிதிக்கூற்றுக்களின் ஒட்டுமொத்த சமர்ப்பித்தலினை மதிப்பாய்வு செய்தல் என்பவற்றினையும் கணக்காய்வு உள்ளடக்கியுள்ளது. 1971 இன் 38 ஆம் இலக்க நிதி அதிகாரச்சட்டத்தின் 13 ஆம் பிரிவின் (3) ஆம் மற்றும் (4) ஆம் உபபிரிவுகள் கணக்காய்வின் நோக்கெல்லையையும் பரப்பையும் நிர்ணயிப்பதற்கான தற்றுணிபு அதிகாரத்தினை கணக்காய்வாளர் தலைமை அதிபதிக்கு வழங்குகின்றன.

எனது கணக்காய்வு அபிப்பிராயத்திற்கான அடிப்படையினை வழங்குவதற்கு போதியளவும் பொருத்தமானதுமான கணக்காய்வுச் சான்றுகளை நான் பெற்றுக்கொண்டுள்ளேன் என நான் நம்புகிறேன்.

1.4 பாதகமான அபிப்பிராயத்திற்கான அடிப்படை

இந்த அறிக்கையின் 2.2 ஆம் பந்தியில் விபரிக்கப்பட்ட விடயங்களின் அடிப்படையில் எனது அபிப்பிராயம் முனைப்பழியுள்ளதாகக் கருதுகின்றது.

2. நிதிக்கூற்றுக்கள்

2.1 பாதகமான அபிப்பிராயம்

இந்த அறிக்கையின் 2.2 ஆம் பந்தியில் விபரிக்கப்பட்ட விடயங்களின் முக்கியத்துவத்தின் காரணமாக இலங்கை ஒலிபரப்புக் கூட்டுத்தாபனத்தின் 2014 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறான நிதி நிலைமையினையும் அத்திகதியில் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான அதனது நிதிசார் செயலாற்றலினையும் காசுப்பாய்ச்சலினையும் இலங்கை கணக்கீட்டு நியமங்களுக்கு இணங்க நிதிக்கூற்றுக்கள் உண்மையாகவும் நியாயமாகவும் வழங்கவில்லை என்பது எனது அபிப்பிராயமாகும்.

2.2 நிதிக்கூற்றுக்கள் மீதான கருத்துரைகள்

2.2.1 நிறுவனத்தின் தொடர்ச்சியான உள்ளதன்மை

கூட்டுத்தாபனத்தின் நிதி நிலைமை தொடர்ச்சியாக சீர்கெட்டிருந்தது என கூட்டுத்தாபனத்தின் நிதிக்கூற்றுக்களின் பகுப்பாய்வில் வெளிப்பட்டது. மீளாய்வாண்டு இறுதியில் உள்ளவாறு கூட்டுத்தாபனத்தின் வங்கி மேலதிகப் பற்று ரூபா 36.7 மில்லியனானதுடன் மீளாய்வாண்டின் போது அவற்றிற்கு செலுத்தப்பட்ட வட்டி ரூபா 5.7 மில்லியனாகும். 2011 இலிருந்து மூலதன செலவினத்திற்காக பொதுத் திறைசேரியால் வழங்கப்பட்ட ரூபா 77.5 மில்லியனில் மேற்குறிப்பிடவற்றுடன் தொடர்புபட்ட வங்கி மேலதிகப்பற்று தோன்றுவதற்கு முன்னர் வருமான செலவினங்களில் ரூபா 40 மில்லியன் ஆன தொகை செலவழிக்கப்பட்டிருந்தது. பொது திறைசேரி கூட்டுத்தாபனத்தில் இருக்கின்ற சாதகமற்ற நிதி நிலைமையை மீளாய்வு செய்து நிதியேற்பாடுகள் வழங்கப்பட்டது. மீளாய்வாண்டின் போது மூலதன மற்றும் வருமான செலவினங்களிற்காக பொது திறைசேரியால் வழங்கப்பட்ட தொகை ரூபா 436 மில்லியனாகும். பொது திறைசேரியின் நிதியேற்பாடுகள் இல்லாமல் கூட்டுத்தாபனத்தின் உள்ளதன்மை தொங்கலில் உள்ளதென அவதானிக்கப்பட்டது.

2.2.2 இலங்கை கணக்கீட்டு நியமங்கள் (எல்கேஏஎஸ்) மற்றும் இலங்கை அறிக்கையிடல் நியமங்கள் (எல்கேஆர்எஸ்)

பின்வரும் இலங்கை கணக்கீட்டு நியமங்கள் மற்றும் இலங்கை அறிக்கையிடல் நியமங்களுடன் இணங்காமையால் கணக்காய்வில் அவதானிக்கப்பட்டது.

நியமங்களிற்கான தொடர்பு

இணங்காமை

(அ) இலங்கை அறிக்கையிடல் நியமம் 5

(i) ரூபா 1,000,000 ஆன முதலீடுகள் நீண்ட காலமாக எவ்வித நலனும் பெறாமல் இருந்தமையால் 2012 இல் விற்கவேண்டிய தேவைகள் இணங்காணப்பட்டிருந்தது. ஆனால், இது சந்தைப் பெறுமதியிலோ அல்லது நியாயப் பெறுமதியிலோ, அதனை விற்பதற்கோ அல்லது பெறுமதியிடுவதற்கோ நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டிருக்கவில்லை. கழிக்கப் பட்டுள்ளதுடன் கணக்குகளிற்கு கொண்டுவரப்பட்டுள்ளது.

- (ii) வருமானம் மற்றும் செலவினம், வரிக்கு முன்னரான இலாபம்/ நட்டம் அலகு மூடப்பட்டு/ இடை நிறுத்தப்பட்டுள்ள போதிலும் வெளிப்படுத்தப்பட வேண்டியிருந்து. எவ்வாறாயினும், மீளாய்வாண்டின் ஏப்ரல் 04 இல் மூடப்பட்டிருந்த கொத்மலை ஒலிபரப்பு நிலையம் நிதிக்கூற்றுக்களில் வெளிப்படுத்தப் பட்டிருக்கவில்லை.
- (ஆ) இலங்கை அறிக்கையிடல் நியமம் 8 கூட்டுத்தாபனத்திற்கு சொந்தமாக இருக்கின்ற புறம்பான செயற்திட்டமாக பேணப்பட்ட 06 பிரதேச சேவைகள், 08 ஒலிஅலை வரிசைகள் மற்றும் டெச்செ வெல் றிலே நிலையம் என்பன உள்ளன. எவ்வாறாயினும், அந்த சேவைகள் மற்றும் சொத்துக்கள் மற்றும் பொறுப்புக்கள் மற்றும் அந்த சேவைகளிலிருந்து அறிக்கையிட வேண்டியமை காரணமாக துண்டுகள் தொடர்பான வருமான மூலங்கள் நிதிக்கூற்றுக்களில் வெளிப்படுத்தப் பட்டிருக்கவில்லை.
- (இ) இலங்கை கணக்கீட்டு நியமம்- 1 மீளாய்வாண்டிற்கு 2000 இலிருந்து நிலையான வைப்புக்களிலிருந்து பெறப்பட்ட வட்டியிலிருந்து வங்கியால் கழிக்கப்பட்ட பிடித்து வைத்தல் வரி ரூபா 32,862,470 கூட்டு மொத்தமாகும். இது தொடர்புபட்ட அந்த ஆண்டுகளின் இலாபங்களிலிருந்து சீராக்கப்பட வேண்டியிருந்தது. ஆனால், நிதியல்லாப் பொறுப்புக்களின் கீழ் காட்டப்பட்டிருந்தது.
- (ஈ) இலங்கை கணக்கீட்டு நியமம்- 7 நிதிக்கூற்றுக்களுடன் சேர்த்து சமர்ப்பிக்கப்பட்ட காசுப் பாய்ச்சல் கூற்றின் இணக்கம் செய்யப்படாத வித்தியாசங்கள் நடைபெறும் மூலதன வேலைகளின் பெறவேண்டிய மீதிகளில் சீராக்கப்பட்டிருந்தது. இதன்விளைவால், காசுப் பாய்ச்சல் கூற்றின் பெறவேண்டிய மீதிகளின் (கடன்பட்டோர்) பெறவேண்டிய மீதிகளின் முரண் ரூபா 328,367 ஆல் குறைத்துக் கூறப்பட்டிருந்தது.
- (உ) இலங்கை கணக்கீட்டு நியமம்- 16 கைதவிர்க்கப்பட்ட சொத்துக்கள் நடைமுறையல்லாச் சொத்துக்களிலிருந்து கழிக்கப்பட்டு நிதிக்கூற்றுக்களில் கழிக்கப்பட வேண்டும். எவ்வாறாயினும், முன்னைய மற்றும் மீளாய்வாண்டின் போது சொத்துக்களின் கிரயம் மற்றும் திரண்ட பெறுமானத்தேய்வு முறையே ரூபா 1,661,326 மற்றும் ரூபா 186,396 நடைமுறையல்லாச்

சொத்துக்களிலிருந்து
நீக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

- (ஊ) இலங்கை கணக்கீட்டு நியமம்-17 குத்தகை அடிப்படையில் கொள்வனவு செய்யப்பட்ட மோட்டார் வாகனங்களின் கிரயம் அல்லது நியாய பெறுமதி எது குறைந்ததோ அதன் அடிப்படையில் கணக்கிடப்பட வேண்டும். எவ்வாறாயினும், நியமத்திற்கு முரணாக நிதிக்கூற்றுக்களில் ரூபா 2,155,753 ஆல் பெறுமதி குறைத்துக் கூறப்பட்டிருந்தது. அதேநேரம் பெறுமானத்தேய்வும் குறைத்துக் கூறப்பட்டிருந்தது.
- (எ) இலங்கை கணக்கீட்டு நியமம்- 18 நீண்டகால வர்த்தக விளம்பரங்களை ஒலிபரப்புவதற்காக கூட்டுத்தாபனத்தால் கைச்சாத்திடப்பட்ட உடன்படிக்கைகளில் மீளாய்வாண்டின் போது ஒலிபரப்பப்பட்ட வர்த்தக விளம்பரங்களின் கீழ் குறிப்பிடுவதற்கு பதிலாக வருமானமாக பதியப்பட்டதுடன் ஒழுங்குபடுத்தப்பட்ட விளம்பரங்களின் எண்ணிக்கை எதிர்காலத்தில் புறம்பாக ஒலிபரப்பப்பட வேண்டியதுடன் எதிர்காலத்தில் நிறைவேற்றப்பட வேண்டிய ஒலிபரப்பப்படுகின்ற ஒழுங்குகள் வெளிப்படுத்தப்பட்டிருக்கவில்லை.
- (ஏ) இலங்கை கணக்கீட்டு நியமம்- 19 ஓய்வூதிய நலன்களின் கொடுப்பனவுகள் தற்போதைய மற்றும் எதிர்கால சேவைக் கிரயங்கள் மற்றும் உண்மையான பெறுமதியில் இலாபம் மற்றும் நட்டங்கள் என்பவற்றின் கணக்கீட்டிற்காக கூட்டுத்தாபனத்தால் பின்பற்றப்பட்ட கணக்கீட்டுக் கொள்கைகள் தொடர்பான விபரங்கள் நிதிக்கூற்றுக்களில் வெளிப்படுத்தப்பட்டிருக்கவில்லை.
- (ஐ) இலங்கை கணக்கீட்டு நியமம்- 20 கூட்டுத்தாபனமானது மூலதன மற்றும் மீண்டெழும் செலவினங்களிற்காக ரூபா 436,162,836 தொகையான அரசாங்க மானியங்களை பெற்றிருந்தது. எவ்வாறாயினும், அரசாங்க மானியங்களை கணக்கிடுவதற்காக பின்பற்றப்பட்ட கணக்கீட்டுக் கொள்கைகள் நிலமைகள் அரசாங்க மானியங்கள் தொடர்பில் அமுலாக்கப்பட்டிருக்காததுடன் மூலதன மானியங்களின் திரட்டு நிதிக்கூற்றுக்களில் வெளிப்படுத்தப் பட்டிருக்கவில்லை.
- (ஓ) இலங்கை கணக்கீட்டு நியமம்- 21 (i) மீளாய்வாண்டின் திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறு கூட்டுத்தாபனத்தின் ஐ.அ.டொலர் 1,040,090 மற்றும் இந்தியன் ரூபா 547,718 தொகையான வெளிநாட்டுக்

கடன்பட்டோர் மீளாய்வாண்டு இறுதியில் உள்ளவாறு நிலவிய நாணயமாற்று வீதத்தில் மாற்றப்பட்டிருக்காததுடன் நிதிக் கூற்றுக்களில் ரூபா 139 மில்லியனாக காட்டப்பட்டிருந்தது. இதன்விளைவால், ரூபா 73 மில்லியன் சாதகமான வெளிநாட்டு நாணயமாற்று வீத நன்மைகளை நிதிக் கூற்றுக்களில் குறைத்துக் கூறப்பட்டிருந்தது.

(ii) வெளிநாட்டு வியாபார முகவர்கள் ஊடாக நாட்டின் 4 விளம்பரங்களின் ஒலிபரப்பினை கணக்கீடுகின்ற அதேநேரம் 2 வெளிநாட்டு ஒலிபரப்பு சேவையிலிருந்து பெறவேண்டிய வருமானம், அலைவரிசை விற்பனையிலிருந்தான வருமானம் கொடுக்கல் வாங்கல் திகதியில் நிலவிய நாணய மாற்று வீதங்களிற்கு பதிலாக உடன்படிக்கை தொடங்கிய காலத்தில் நிலவிய நாணயமாற்று வீதத்தின் அடிப்படையில் கணக்கீடு செய்யப்பட்டிருந்தது. இதன்விளைவால், மீளாய்வாண்டிற்கான அலைவரிசை விற்பனையிலிருந்தான வருமானம் மற்றும் கடன்பட்டோர் ரூபா 952,603 ஆல் குறைத்துக் கூறப்பட்டிருந்தது.

(iii) மீளாய்வாண்டிற்கான வெளிநாட்டு அலைவரிசை விற்பனைப் பெறுமதி ரூபா 197,962,756 ஆகும். எவ்வாறாயினும், அலைவரிசை விற்பனைக்கும் அவற்றின் பணப் பெறுவனவிற்கும் இடையிலான காலப்பகுதி தொடர்பில் சாதகமான/பாதகமான நாணயமாற்ற ஏற்றவிறக்க வீதங்களிற்காக சீராக்கல்கள் செய்யப்பட்டிருக்கவில்லை.

(ஔ) இலங்கை கணக்கீட்டு நியமம்- 24

தொடர்புபட்ட தரப்பினராக குறிப்பிடப்பட்ட அரசாங்க நிறுவனங்களிற்கு செலுத்த வேண்டிய மீதிகள் நிதிக் கூற்றுக்களில் வெளிப்படுத்தப்பட்டிருக்கவில்லை

(ஔ) இலங்கை கணக்கீட்டு நியமம்- 38

ஒலிபரப்பு சேவைகளிற்கான தானியங்கல் வசதிகளை பெறுவதற்கு முன்னைய ஆண்டின் போது ரூபா 3,400,000 ஆன தொகை செலவழிக்கப்பட்டிருந்தது. இது கற்பனைச் சொத்துக்களின் கீழ் நிதிக் கூற்றுக்களில் காட்டப்பட்டிருக்கவில்லை. பதிலாக, இது கணனி உபபாகங்களின் கீழ் கணக்கீடு செய்யப்பட்டிருந்ததுடன் பெறுமானத் தேய்வுக்கான ஏற்பாடும் செய்யப்பட்டிருந்தது.

2.2.3. கணக்கீட்டுக் கொள்கைகள்

பின்வரும் அவதானிப்புகள் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன.

- (அ) கூட்டுத்தாபனம் அலைவரிசை விற்பனையிலிருந்தான வருமானத்திற்காக கணக்கீட்டு கொள்கையொன்றை அறிமுகப்படுத்தியிருக்கவில்லை. விற்பனை பட்டியல்களின் விலைகளின் அடிப்படையில் அடையாளம் காண்பதற்குப் பதிலாக, ஒலிபரப்பு பட்டியலில் கணக்கீடு செய்யப்பட்டிருந்தது. அலைவரிசை விற்பனைப் பட்டியல் தயாரிப்பு தொடர்பான உள்ளக கட்டுப்பாடு நலிவான நிலையில் இருந்ததென கணக்காய்வில் அவதானிக்கப்பட்டது. இதன்விளைவால், மீளாய்வாண்டிற்காக ரூபா 534,031,687 தொகையான அலைவரிசை விற்பனை வருமானத்தின் உண்மைத்தன்மை கணக்காய்வில் உறுதிப்படுத்த முடியவில்லை.
- (ஆ) 1980 இல் தொடங்கப்பட்டிருந்த திருகோணமலை நிலை ஒலிபரப்பு நிலையத்தின் சொத்துக்கள் பின்னர் 2012 சனவரி 01 இல் கூட்டுத்தாபனத்திற்கு மாற்றப்பட்டிருந்தது. இலவசக் கட்டணங்கள் மதிப்பீடு செய்யப்பட்டு கணக்கிற்கு கொண்டுவரப்பட்டிருக்கவில்லை. பதிலாக, தொடங்கப்பட்ட நிலை ஒலிபரப்பு நிலையம் சார்ந்திருக்கின்ற ஜேர்மனி அரசாங்கத்தால் செய்யப்பட்ட கொள்வனவு நேரத்தில் நிலவிய கிரயம் (ஈயூஆர்ஓ) 2012 திசம்பர் 31 இல் உள்ளவாறு நாணயமாற்று வீதத்திற்குள் மாற்றப்பட்டதுடன் ரூபா 2,430,781,990 ஆன ரூபா பெறுமதி சொத்துக்களின் பெறுமதிக்காக கணக்கிடப்பட்டிருந்ததுடன் 2012 இலிருந்து அந்த பெறுமதியில் பெறுமானத்தேய்வு செய்யப்பட்டிருந்தது. மீளாய்வாண்டு வரையும் சொத்துக்களை மீள்மதிப்பீடு செய்வதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

2.2.4. கணக்கீட்டுக் குறைபாடுகள்

பின்வரும் அவதானிப்புகள் மேற்கொள்ளப்பட்டன.

- (அ) நிலையான சொத்துக்களின் பெறுமானத் தேய்வுக் கொள்கை 2010 ஆம் ஆண்டிலிருந்து நேர்கோட்டு முறையிலிருந்து குறைந்து செல்லும் மீதி முறைக்கு மாற்றப்பட்டிருந்தது. அந்த நேரத்தில் ஆரம்ப திரண்ட நடடம் ரூபா 73,612,786 தொகையான கணப்பீட்டுத் தவறு மற்றும் கணனி மென்பொருள் பெறுமானத் தேய்வு செய்யாமை காரணமாகவும் ஆண்டிற்கான பெறுமானத்தேய்வு முறையே ரூபா 338,927,087 மற்றும் ரூபா 20,144,777 ஆல் குறைத்துக் கூறப்பட்டிருந்தது.
- (ஆ) அலைவரிசை விற்பனை மீதி தொடர்பில் பெறுமதி சேர் வரி மற்றும் தேசத்தைக் கட்டியெழுப்புதல் வரி என்பன கடன்பட்டோர் கணக்கில் நீக்கப்பட்டிருந்தது. இதன்விளைவால், பெறுமதி சேர் வரி, தேசத்தை கட்டியெழுப்புதல் வரி மற்றும் கடன்பட்டோர் கணக்கு என்பன முறையே ரூபா 24,436,043 ரூபா 2,277,082 மற்றும் ரூபா 26,713,124 ஆல் குறைத்தக் கூறப்பட்டிருந்தது.
- (இ) ஒவ்வொரு பிராந்திய சேவைகளிற்காகவும் தலைமை அலுவலகத்தில் பேணப்பட்ட நடைமுறைக் கணக்கு மற்றும் ஒவ்வொரு பிராந்திய சேவைகளிற்காகவும் தலைமை அலுவலகத்துடன் பேணப்பட்ட நடைமுறைக் கணக்கு இணக்கம் செய்யப்பட்டிருக்காததுடன் கணக்குகளில் அவசியமான சீராக்கல்களும் செய்யப்பட்டிருக்கவில்லை. பதிலாக, மீளாய்வாண்டு இறுதியில் உள்ளவாறு தலைமை அலுவலகத்தின் நடைமுறைக்கணக்கின் ரூபா 4,845,298 கூட்டு மொத்த தொகையான செலவு மீதி ஆண்டின் இறுதியிலுள்ளவாறாக கடன்கொடுத்தோருக்கு கூட்டப்பட்டு காட்டப்பட்டிருந்தது.
- (ஈ) 2011 ஆம் ஆண்டு மற்றும் மீளாய்வாண்டில் கூட்டுத்தாபனத்தின் பெயரில் பதிவுசெய்யப்பட்ட 2 மோட்டார் வாகனங்களின் ரூபா 12,890,000 பெறுமதி நிதிக்கூற்றுக்களில் காட்டப்பட்டிருக்கவில்லை. இதன் விளைவாக, மீளாய்வாண்டிற்கான

பெறுமானத்தேய்வு மற்றும் திரண்ட பெறுமானத்தேய்வு முறையே ரூபா 1,691,562 மற்றும் ரூபா 5,106,288 ஆல் நிதிக்கூற்றுக்களில் குறைத்துக் கூறப்பட்டிருந்தது.

- (உ) பயன்பாட்டிலிருந்து அகற்றப்பட்ட இரண்டு வாகனங்கள் ரூபா 4,480,200 செலவழித்து பின்னர் திருத்தம் செய்யப்பட்டிருந்ததுடன் பயன்பாட்டிற்காக கொண்டுவரப்பட்டிருந்தது. எவ்வாறாயினும், சொத்துக்கள் அதேநேரம் அந்த மோட்டார் வாகனங்களிற்கு எதிரான கணக்கீடு ரூபா 680,031 ஆல் குறைத்துக் கூறப்பட்டிருந்தது.
- (ஊ) முன்னைய ஆண்டு சார்பில் செலுத்தப்பட்ட ரூபா 510,000 ஆன இறைகள் முறைப்படி சீராக்கப்பட்டிருக்காததுடன் ரூபா 16,854,788 தொகையான அடுத்துவரும் ஆண்டிற்காக செய்யப்பட்ட கொடுப்பனவுகள் மீளாய்வாண்டின் செலவினமாக கணக்கீடு செய்யப்பட்டிருந்தது.
- (எ) மீளாய்வாண்டின் போது றிலே ஒலிபரப்பு நிலையத்தால் நிகழ்ச்சிகள் ஒருங்கிணைப்பிற்காக செலுத்தப்பட்ட ரூபா 5,081,632 ஆன தொகை நிதிக்கூற்றுக்களில் விற்பனை கிரயத்தின் நேரடி செலவினமாக காட்டப்பட்டிருந்தது. பதிலாக, இது நிதிக்கூற்றுக்களில் உபகரணங்கள் மற்றும் பொருத்திகளின் பராமரிப்பு மீதான செலவினத்தின் கீழ் காட்டப்பட்டிருந்தது. மீளாய்வாண்டின் போது 02 மாதங்களிற்காக ரூபா 1,020,408 ஆன ஒலிபரப்புக் கட்டணங்கள் மீளாய்வாண்டின் செலவினமாக இனங்காணப்பட்டிருந்தது.
- (ஏ) குத்தகை தவணைப்பணங்களின் பெறுமதி ரூபா 272,170 ஆல் வரிச் செலவினங்களிற்கு மேலாக சீராக்கப்பட்டிருந்த அதேநேரம் மீளாய்வாண்டிற்கான வரிச் செலவினக் கணப்பீடு மற்றும் தொடக்கத்தில் குத்தகைப் பொறுப்பு என்பன நிதிக்கூற்றுக்களில் ரூபா 802,979 ஆல் அதிகரித்துக் கூறப்பட்டிருந்தது.
- (ஐ) கடந்த 10 ஆண்டுகளாக செலுத்த வேண்டிய பொருளாதார சேவைகள் வரி உள்நாட்டு இறைவரித் திணைக்களத்தின் மதிப்பீட்டு வரி அறிவித்தலின் பிரகாரம் ரூபா 51,368,972 ஆகும். எவ்வாறாயினும், நிதிக்கூற்றுக்களில் ரூபா 58,041,334 ஆக காட்டப்பட்டிருந்த விளைவால், ரூபா 6,672,362 ஆல் பொறுப்புக்கள் அதிகரித்துக் கூறப்பட்டிருந்தது.
- (ஓ) இருப்புக் கட்டுப்பாட்டுக் கணக்கின் (பொருளிருப்பு) மீதிக்கு செய்யப்பட்ட பல்வேறு சீராக்கலின் பிரகாரம், கணக்கு மீதி ரூபா 3,296,381 ஆக இருக்க வேண்டும். எவ்வாறாயினும், பௌதீக ரீதியாக மெய்மையாய்வு செய்யப்பட்ட இருப்பு மீதி ரூபா 2,129,075 ஆக இருந்தமையால், வித்தியாசம் ரூபா 1,167,306 ஆக அவதானிக்கப்பட்டது.
- (ஔ) ஒலிபரப்பு கூட்டுத்தாபனம் மற்றும் ஊவா மாகாண சபைக்கும் இடையில் கைச்சாத்திட்ட புரிந்துணர்வு உடன்படிக்கையின் பிரகாரம், மீளாய்வாண்டிற்காக கூட்டுத்தாபனத்திற்கு கிடைக்க வேண்டிய தொகை ரூபா 3,323,333 ஆக இருந்தது. அதில், ரூபா 2,323,333 ஆன வருமானம் நிதிக்கூற்றுக்களில் குறைத்துக் காட்டப்பட்டிருந்தது.
- (ஐ) திருகோணமலைச் செயற்திட்டத்திலிருந்து பெறப்பட்ட ரூபா 23,394,866 ஆன தொகை ஏனைய வருமானத்தின் கீழ் காட்டப்பட்டிருந்தது. ஆனால், அதன் பெறுமானத் தேய்வு பெறுமதி ரூபா 178,531,044 கூட்டுத்தாபனத்தின் செலவினமாக காட்டப்பட்டிருந்ததுடன் செயற்திட்டத்தின் செலவினம் விற்பனைக் கிரயத்திற்கு காட்டப்பட்டு நிதிக்கூற்றுக்களில் காட்டப்பட்டிருந்தது.
- (ஃ) மீளாய்வாண்டின் திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறு செலுத்த வேண்டிய வெளிவாரி ஒலிபரப்பு நிறுவனங்களின் பங்களிப்புகள் செலவினக் கணக்கு மற்றும் அட்டுறு செலவின கணக்குகளிலுள்ள தவறான பரிமாற்று வீதத்தில் கணிப்பிடப்பட்டிருந்ததுடன் 2012, 2013 மற்றும் 2015 ஆண்டுகளிற்கான செலவினம் 2014 ஆண்டிற்கான செலவினமாக கணப்பீடு செய்யப்பட்டிருந்ததுடன் மீளாய்வாண்டின் போது செலவினமாக ரூபா 2,079,496 ஆன தொகை காட்டப்பட்டிருந்தது. இதன்படி, மீளாய்வாண்டின்

செலவினம் ரூபா 1,419,054 ஆல் கணக்கில் அதிகரித்துக் காட்டப்பட்டிருந்த அதேநேரம், திரண்ட இலாபம் மற்றும் அட்டுறு செலவினக் கணக்கு முறையே ரூபா 1,429,902 மற்றும் ரூபா 10,848 ஆல் கணக்குகளில் குறைத்துக் காட்டப்பட்டிருந்தது.

- (க) தனியார் நிறுவனங்களிற்கு குத்தகையில் வழங்கப்படுகின்ற இரண்டு கோபுரங்களிற்காக 2013 ஆம் ஆண்டின் சார்பில் மீளாய்வாண்டின் போது மீளளிக்கப்பட்ட ரூபா 2,074,016 ஆன மின்சார செலவினம் தொடர்புபட்ட பெறவேண்டிய கணக்குகளிற்கு செலவு வைப்பதற்குப் பதிலாக அட்டுறு மின்சார செலவின கணக்கிற்கு செலவுகைக்கப்பட்டிருந்தது. இதன்விளைவால், அட்டுறு மின்சார செலவினக் கணக்கும் மற்றும் பெறவேண்டிய வருமானக் கணக்கு என்பன அதே தொகையால் அதிகரித்துக் கூறப்பட்டிருந்தது.
- (கா) முன்னைய ஆண்டு அறிக்கைகளில் சுட்டிக்காட்டப்பட்ட குறைபாடுகள் திருத்தப்பட்டிருக்கவில்லை. இதன்விளைவால், திரண்ட இலாபம், சொத்துக்கள் மற்றும் பொறுப்புக்கள் மீதான தாக்கம் முறையே ரூபா 3,046,987, ரூபா 35,687,683 மற்றும் ரூபா 5,121,333 ஆகும்.

2.2.5 இணக்கம் செய்யப்படாத கட்டுப்பாட்டுக் கணக்குகள்

03 கணக்கு விடயங்கள் தொடர்பில் கணக்காய்விற்கு சமர்ப்பிக்கப்பட்ட பட்டோலைகளில் காணப்படுகின்ற மீதிக்கும் நிதிக்கூற்றுக்களில் காட்டப்பட்ட மீதிக்கும் இடையில் ரூபா 13,875,844 ஆன வித்தியாசம் அவதானிக்கப்பட்டது. இருந்தபோதிலும், ரூபா 14,726,349 ஆன இனங்காணப்படாத மீதிகள் நிதிக்கூற்றுக்களில் காணப்படுகின்ற நிதிக்கூற்றுக்களுடன் சம்பந்தப்பட்டிருந்த 4 கணக்கு விடயங்கள் தொடர்பில் கணக்காய்விற்காக சமர்ப்பிக்கப்பட்ட பட்டோலைகளில் உள்ளடக்கப்பட்டிருந்தன.

2.2.6 விளக்கமளிக்கப்படாத முரண்கள்

06 இருப்பு விடயங்களின் மீதிகள் தொடர்பில் நிதிக்கூற்றுக்களில் காட்டப்பட்ட பெறுமதிக்கும் கணிப்பீட்டுச் சபை அறிக்கையில் காட்டப்பட்ட பெறுமதிக்கும் இடையில் ரூபா 2,636,228 ஆன வித்தியாசம் அவதானிக்கப்பட்டது.

2.2.7 தொங்கல் கணக்கு

21 ஆண்டுகளிற்கு முன்னர் கண்டுபிடிக்கப்பட்ட 221,965 ஆன காசுக் குறைவு மற்றும் 2007 இல் கண்டுபிடிக்கப்பட்ட ரூபா 281,110 ஆன காசு மோசடி என்பன தொங்கல் கணக்கிற்கு மாற்றப்பட்டிருந்தது. இது நிதிக்கூற்றுக்களிலுள்ள நடைமுறைச் சொத்துக்களின் கீழ் தொங்கல் கணக்கு மீதியாக காட்டப்பட்டிருந்தது.

2.2.8 கணக்காய்விற்கான சான்றுகளின்மை

பின்வரும் சொத்துக்கள் மற்றும் பொறுப்புக்கள் உள்ளதன்மை, உரிமையாண்மை மற்றும் ஒவ்வொரு விடயங்களிற்கு எதிரே குறிப்பிடப்பட்ட பெறுமதி என்பவற்றினை உறுதிப்படுத்துவதற்கான சான்றுகள் இன்மையால் கணக்காய்வில் திருப்திகரமாக சான்றுறுதிப்படுத்தி ஏற்றுக்கொள்ள முடியாதிருந்தது.

விபரங்கள்	பெறுமதி	கிடைக்கப்பெறாத சான்றுகள்
	ரூபா	
(அ) நிலையான சொத்துக்கள் (சொத்துக்களின் கிரயம் உள்ளடங்கலாக 2014 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறான வாகனங்கள்	3,038,827,778	படிவம் பொது 287 இல் நிலையான சொத்துக்களின் பதிவேடு மற்றும் படிவம் பொது 288 இல் நிலையான சொத்துக்களின் பேரேடு மற்றும் கணிப்பீட்டுச் சபை அறிக்கைகள்

மற்றும் 2012, 2013 மற்றும் 2014 இல் கொள்வனவு செய்யப்பட்ட சொத்துக்கள்)				
(ஆ)	செயற்திட்ட வருமானம் (திருகோணமலை செயற்திட்டம்)	23,394,866	கணிப்பீட்டு விபரங்கள்	
(இ)	மோட்டார் வாகனங்களின் பெறுமதி	16,816,920	2014 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறு நிதிக்கூற்றுக்களில் காட்டப்பட்ட ரூபா 73,414,986 ஆன நிதிக்கூற்றில் காட்டப்பட்ட மோட்டார் வாகனங்களின் கிரயம் மற்றும் போக்குவரத்துப் பிரிவின் பிரகாரம் வாகனங்களின் பெறுமதிக்கும் இடையில் வித்தியாசத்தை உறுதிப்படுத்துகின்ற பட்டோலை	
(ஈ)	மறுக்கப்பட்ட காசோலைகள்	2,468,535	மறுக்கப்பட்ட காசோலைப் பதிவேடு/விரிவான பட்டியல்	
(உ)	செலுத்த வேண்டிய வைப்புக்கள்	9,259,694	விரிவான பட்டோலை	
(ஊ)	கடன்பட்டோர் அறிவித்தல்கள் (இரங்கல்)	7,997,854	விரிவான பட்டோலை	
(எ)	வைப்பு வருமதிகள்	561,272	விரிவான பட்டோலை மற்றும் வைப்புக்களின் பதிவேடு	
(ஏ)	திருகோணமலை றிலே ஒலிபரப்பு நிலையத்திலுள்ள (டொசிவேல) நிலையான சொத்துக்கள்	2,446,105,313	கணிப்பீட்டுச் சபை அறிக்கைகள்	
(ஐ)	திருகோணமலை றிலே ஒலிபரப்பு நிலையத்திலுள்ள தளபாடங்கள் மற்றும் உபகரணங்கள்	கணக்குகளில் பெறுமதிகள் உள்ளடக்கப் பட்டிருக்கவில்லை	கணிப்பீட்டுச் சபை அறிக்கைகள்	
(ஓ)	திருகோணமலை றிலே ஒலிபரப்பு நிலையத்திலுள்ள பரிமாற்ற மற்றும் அன்டனாவின் உபபாகங்கள்	கணக்குகளில் பெறுமதிகள் உள்ளடக்கப் பட்டிருக்கவில்லை	பொருளிப்பு பதிவேடு அல்லது உடமையாக்கல் பதிவேடு மற்றும் கையேற்றப்பட்ட பொருட்களின் பட்டியல்	
(ஔ)	நடைபெறும் வேலைகளிற்கான கொடுப்பனவுகள்	130,000,000	வில்லைப் பட்டியல், பற்றுச்சீட்டுக்கள், எதிர்பார்த்த வேலைத் திட்டங்கள், கிரயம், மதிப்பீடுகள், கொடுப்பனவு அனுமதிக்கின்ற ஆவணங்கள்	
(ஔ)	ஊழியருக்கான முற்பணங்கள்	7,684,737	விரிவான பட்டோலை மற்றும் இணக்கக் கூற்றுக்கள்	

(.)	கணக்குகளில் செய்யப்பட்ட சீராக்கல் (நாளேட்டுப் பதிவு 17 சம்பந்தமானது)	65,486,992	ஆதாரமான ஆவணங்கள்
(க)	கணக்குகளில் செய்யப்பட்ட சீராக்கல்	124,221	நாளேட்டு உறுதிச்சீட்டு மற்றும் ஆதாரமான ஆவணங்கள்
(கா)	கடன்பட்டோர்	35,301,041	மீதி உறுதிப்படுத்தல் மற்றும் ஆதாரமான ஆணவங்கள் கொண்டிருக்கின்ற கோவை
(கி)	வெளிநாட்டு அலைவரிசை விற்பனை	80,417,505	விலைப்பட்டியல்
(கீ)	10 ஆண்டுகளிற்கு மேலாக கணக்குகளில் இருக்கின்ற வியாபார மற்றும் ஏனைய பெறவேண்டிய மீதிகள் (லக்கண்ட கிளை கணக்கு)	12,807,802	சம்பந்தப்பட்ட கோவை விபரங்கள் மற்றும் பெறுமதி கணிப்பீடு காணப்படுகின்ற பட்டியல்
(கு)	சில்லறைக் கொடுப்பனவு	294,689,798	96 கொடுப்பனவு உறுதிச்சீட்டு மற்றும் ஆதாரமான ஆவணங்கள்
(கூ)	அலைவரிசை கடன்பட்டோர்	29,551,845	விரிவான பட்டோலை
(கெ)	அலைவரிசை கடன்கொடுத்தோர்	16,717,242	விரிவான பட்டோலை

2.3. பெறவேண்டிய மற்றும் செலுத்தவேண்டிய கணக்குகள்

பின்வரும் அவதானிப்புக்கள் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன.

- (அ) கணக்காய்விற்கு சமர்ப்பிக்கப்பட்ட பட்டோலைகளின் பிரகாரம், மீளாய்வாண்டின் திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறு உள்நாட்டு மற்றும் அலைவரிசை விற்பனையின் கடன்பட்டோர் மீதி ரூபா 201,356,608 மொத்தமாகும் அதில், வெளிநாட்டு கடன்பட்டோர் மீதி ரூபா 66,117,780 மொத்தமாகும். அந்த கடன்பட்டோரில் பத்தொன்பது சதவீதம் 10 ஆண்டுகளை விஞ்சியிருந்தது.
- (ஆ) குறுகியகால ஒலிபரப்புகளில் பெறவேண்டிய தொகை நிகழ்ச்சிகளை ஒலிபரப்புவதற்கு முன்னர் அறவிடப்பட வேண்டும். எவ்வாறாயினும், இந்த கொள்கைக்கு முரணாக ஒலிபரப்புதல் மேற்கொள்ளப்பட்டிருந்தது. இதன்விளைவால், குறுகியகால நிகழ்ச்சிகளை ஒலிபரப்புதல் தொடர்பில் மீளாய்வாண்டின் திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறு அறவிடவேண்டிய ரூபா 14,570,437 ஆன தொகை பெறவேண்டியவையாக காட்டப்பட்டிருந்தது. கூட்டுத்தாபனத்தால் அனுமதிக்கப்பட்ட கடன்களிற்கான கால எல்லை 2 மாதங்களாக உள்ள போதிலும் முறையே ரூபா 783,285, ரூபா 5,481,053 மற்றும் ரூபா 532,214 தொகையான மீதிகள் முறையே 10 ஆண்டுகள், 5 முதல் 10 ஆண்டுகள் மற்றும் 1 முதல் 5 ஆண்டுகள் வரையான காலங்களிற்கு இடையில் இருந்தன.
- (இ) மீளாய்வாண்டின் திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறு ரூபா 9,264,962 தொகையான பெறவேண்டிய வைப்புக்களின் மீதியின் 82 சதவீதத்தைப் பிரதிநிதித்துவப்படுத்துகின்ற ரூபா 7,628,917 ஆன தொகை 5 ஆண்டுகளிற்கு மேலாக உள்ள தன்மையில் இருக்க வேண்டுமென அவதானிக்கப்பட்டது.

- (ஈ) 2007 முதல் 2011 வரையான காலத்திற்காக பெறவேண்டிய ரூபா 3,035,760 கணக்காய்வு கட்டணங்களை தீர்ப்பதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.
- (உ) வழங்குநர்களிற்கு வழங்கப்பட்ட ரூபா 2,793,558 தொகையான முற்பணங்கள் 3 மாதங்களிற்கு மேல் 2 ஆண்டுகள் வரை வழங்குநர்களின் செயற்பாட்டில் உள்ளன.
- (ஊ) 2010 முதல் மீளாய்வாண்டு வரையான காலத்திற்காக ஊழியர்களிடமிருந்து பெறப்பட்ட ரூபா 40,402,845 ஆன தேசத்தை கட்டியெழுப்புதல் வரி உள்நாட்டு இறைவரி திணைக்களத்திற்கு அனுப்பப்பட்டிருக்கவில்லை. பதிலாக இது நிதிக்கூற்றுக்களில் நிதியல்லாப் பொறுப்புக்களின் கீழ் காட்டப்பட்டிருந்தது.

2.4 சட்டங்கள், விதிகள், பிரமாணங்கள் மற்றும் முகாமைத்துவ தீர்மானங்களுடன் இணங்காமை

கணக்காய்வில் பின்வரும் சட்டங்கள், விதிகள், பிரமாணங்கள் மற்றும் முகாமைத்துவ தீர்மானங்களுடன் இணங்காமைச் சந்தர்ப்பங்கள் அவதானிக்கப்பட்டன.

சட்டங்கள், விதிகள், பிரமாணங்களுக்கான தொடர்பு	இணங்காமை
(அ) இலங்கை சனநாயக சோசலிச குடியரசின் நிதிப்பிரமாணங்கள்	
(i) நிதிப்பிரமாணம் 104(1)(அ)	நட்டங்கள் அடையாளம் காணப்படுவதற்கும் மற்றும் 2009 திசம்பரில் கொள்வனவு செய்யப்பட்ட வாகனங்கள் தொடர்பில் பொறுப்புடைய தரப்பினர் புலனாய்வுகள் நடாத்தப்பட்டிருக்காததுடன் விபத்திற்கு உட்பட்டமை காரணமாக பயன்படுத்தப்படாதவையாக அகற்றப்பட்டது. 2015 ஆம் ஆண்டில் இந்த வாகனத்திற்காக காப்புறுதியிலிருந்து பெறப்பட்ட இழப்பீடு ரூபா 2,779,300 ஆகும்.
(ii) நிதிப்பிரமாணம் 110	நட்டங்கள் மற்றும் சேதங்களின் பதிவேடு பேணப்பட்டிருக்கவில்லை.
(iii) நிதிப்பிரமாணம் 155	மீளாய்வாண்டின் போது வழங்கப்பட்ட 13 கணக்காய்வு ஐயவினாக்களிற்காக 2015 யூலை 11 வரையும் பதில்கள் சமர்ப்பிக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.
(iv) நிதிப்பிரமாணம் 396(ஈ)	மீளாய்வாண்டின் திசம்பர் 31 இல் உள்ளவாறு 6 மாதங்களிற்கு மேலாக கொடுப்பனவுகளிற்காக சமர்ப்பிக்கப்படாது இருக்கின்ற ரூபா 599,321 தொகையான 97 காசோலைகள் தொடர்பான பிரமாணங்களின் பிரகாரம் நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டிருக்கவில்லை. 2015 மார்ச் மாத வங்கிக் கணக்கிணக்கக் கூற்றின் பிரகாரம், ரூபா 584,570 தொகையான அந்த காசோலைகளில் 89 இன் நிலைமை சமர்ப்பிக்கப்படாத காசோலையாக இருந்தது.

(v) நிதிப்பிரமாணம் 371(2)(ஆ)	ரூபா 22,500 முதல் ரூபா 249,000 வரையான வீச்செல்லை கொண்ட ரூபா 3,246,907 தொகையான முற்பணங்கள் மீளாய்வாண்டின் போது 60 சந்தர்ப்பங்களில் ரூபா 20,000 எல்லையை விஞ்சி வழங்கப்பட்டிருந்தது.
(vi) நிதிப்பிரமாணம் 371(2)(இ)	20 சந்தர்ப்பங்களில் பெறப்பட்ட ரூபா 706,476 ஆன முற்பணங்களின் தீர்ப்பளவு தொடங்கப்பட்ட வேலைகள் பூர்த்தியாக்கல் 2 மாதங்கள் தொடக்கம் 5 மாதங்கள் தாமதத்தின் பின்னர் செய்யப்பட்டிருந்தது என அவதானிக்கப்பட்டது.
(vii) நிதிப்பிரமாணம் 371(5)	மீளாய்வாண்டின் திசெம்பர் 31 இற்கு முன்னர் தீர்க்கப்பட வேண்டிய ரூபா 473,130 ஆன முற்பணம் 2015 மார்ச் 31 வரையும் தீர்க்கப்பட்டிருக்கவில்லை.
(viii) நிதிப்பிரமாணம் 1645, 1646	நிறுவனத்தின் தலைவர் ஊடாக கணக்காய்வாளர் தலைமை அதிபதிக்கு சமர்ப்பிக்க வேண்டிய மோட்டார் வாகனங்களின் நாளாந்த ஓட்ட அட்டவணை மற்றும் மாதாந்த செயலாற்றல் பொழிப்பு சமர்ப்பிக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.
(xi) நிதிப்பிரமாணம் 1645(ஆ)	2006 இன் பின்னர் படிவம் பொது 267 இல் சம்பவ குறிப்பு புத்தகம் நாளது வரையாக்கப்பட்டு பேணப்பட்டிருக்கவில்லை.
(x) நிதிப்பிரமாணம் 1647(இ)	மோட்டார் வாகனங்களிற்கான திருத்தங்களின் போது அகற்றப்பட்ட உதிரிப்பாகங்கள் தொடர்பான அறிக்கை பேணப்பட்டிருக்காததுடன் களஞ்சியங்களிற்கு அவற்றினை திரும்ப ஒப்படைப்பதற்கு முறையான நடைமுறை பின்பற்றப்பட்டிருக்கவில்லை.
(ஆ) 2003 யூன் 02 ஆந் திகதிய பிஈ/12 ஆம் இலக்க பொது முயற்சிகள் சுற்றறிக்கையின் 4.2.2 ஆம் பந்தி	மாதாந்த காசுப் பாய்ச்சல் கூற்று மற்றும் திரவத்தன்மை மற்றும் கடன் பெறல் தொடர்பான அறிக்கை தயாரிக்கப் பட்டிருக்காததுடன் கூட்டுத்தாபனம் அதற்கான கவனத்தினை பணிப்பாளர் சபைக்கு தொடர்புபடுத்தப்பட்டிருக்கவில்லை.

3. நிதி மீளாய்வு

3.1 நிதிசார் செயலாற்றல்

மீளாய்வாண்டிற்கான கூட்டுத்தாபனத்தின் நிதிசார் விளைவுகள் முன்னைய ஆண்டிற்கான ரூபா 139,931,525 ஆன நேரொத்த வரிக்கு முந்திய நடட்டதுடன் ஒப்பிடுகையில் ரூபா 50,629,337 ஆன வரிக்கு முந்திய நடட்டத்தை விளைந்திருந்தமையால், நிதி விளைவுகளில் ரூபா 89,302,188 ஆன தொகையால் முன்னேற்றத்தைக் காட்டுகின்றது. ரூபா 240,041,678 தொகையான அரசாங்க மானியங்களிலிருந்து பெறப்பட்ட சொத்துக்களின் காலக்கழிவு, ரூபா 218,160,000 தொகையான மீண்டெழும் செலவினங்களிற்கான அரசாங்க பங்களிப்பு, ரூபா 458,201,678

மொத்தமான வருமானமாக பதியப்பட்டவை என்பன இந்த தொகையால் மீளாய்வாண்டிற்கான நட்டங்களை குறைப்பதற்கு பிரதான பங்காற்றியிருந்தது.

3.2 தொழிற்படு மூலதன முகாமைத்துவம்

பின்வரும் அவதானிப்புகள் மேற்கொள்ளப்பட்டன.

(அ) முக்கியமான விகிதப் பகுப்பாய்வு கீழே தரப்பட்டுள்ளது.

விகிதம்	2014	2015
திரவத்தன்மை		
(i) நடைமுறை	0.74:1	0.61:1
(ii) விரைவு	0.66:1	0.51:1
இலாபத் தன்மை		
(i) மொத்த இலாபம் (சதவீதத்தில்)	26.92	30.78
(ii) தேறிய இலாபம் (சதவீதத்தில்)	(9.41)	(27.02)

(ஆ) மீளாய்வாண்டின் மொத்த இலாப விகிதத்தை முன்னைய ஆண்டுடன் ஒப்பிடும் போது 31 முல் 27 சதவீதம் வரை குறைவடைந்திருந்தது. அது 4 சதவீதம் மற்றும் தேறிய நட்டம் முன்னைய ஆண்டுடன் ஒப்பிடும் போது 18 சதவீதத்தால் குறைவடைந்திருந்தது.

(இ) மீளாய்வாண்டின் போது வங்கி மேலதிக பற்று வட்டியாக ரூபா 5,683,109 ஆன கொடுப்பனவின் விளைவால் மீளாய்வாண்டின் போது வங்கி கணக்கினைப் பேணுவதில் வங்கி மேலதிகப்பற்றின் அதிகரிப்பு தொடர்ந்திருந்தது. இது முன்னைய ஆண்டுடன் ஒப்பிடும் போது 103 சதவீதத்தால் அதிகரிப்பொன்றைக் காட்டியதென அவதானிக்கப்பட்டது.

(ஈ) மேலே காட்டப்பட்ட நடைமுறை மற்றும் விரைவு விகிதங்கள் கடன்களை அறவிடுவதிலுள்ள வினைத்திறனின்மை காரணமாகவும் நடைமுறைச் சொத்துக்களின் கீழ் ரூபா 184 மில்லியன் தொகையான குறைவான திரவச் சொத்துக்கள் காரணமாகவும் மேலும் வீழ்ச்சியடைந்திருந்தது.

3.3 கூட்டுத்தாபனத்திற்கு எதிரான அல்லது கூட்டுத்தாபனத்தால் தொடரப்பட்ட சட்ட விடயங்கள்

பின்வரும் அவதானிப்புகள் மேற்கொள்ளப்பட்டன.

(அ) கூட்டுத்தாபனமானது மீளாய்வாண்டின் போது இலங்கைக்கும் இங்கிலாந்துக்கும் இடையிலான கிறிக்கெற் போட்டியினை ஒலிபரப்புகின்ற உரிமைகளை முறைபடி பெறுவதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டிருக்காததுடன் கிறிக்கெற் போட்டி ஒலிபரப்புகின்ற போது வர்த்தக விளம்பரங்களை பெறுவதற்கு நடவடிக்கை எடுத்திருந்தது. இதன்விளைவால், முறையான ஒலிபரப்பு உரிமையை பெற்றிருந்த நிறுவனம் ரூபா 50 மில்லியன் தொகையான இழப்பீடு கோரி வழக்கு தொடர்ந்திருந்தது. இது தொடர்பில் மீளாய்வாண்டின் போது கூட்டுத்தாபனம் சட்டத்தரணிகள் கட்டணமாக ரூபா 872,000 ஆன தொகை செலுத்தப்பட்டிருந்தது.

- (ஆ) கூட்டுத்தாபனத்தின் ஊழியர்ரொருவர் கூட்டுத்தாபனத்தின் மோட்டார் வாகனத்தில் பயணம் செய்தபோது அடைந்த சேதங்களிற்காக ரூபா 8 மில்லியன் இழப்பீடு கோரி மாவட்ட நீதிமன்றத்தில் வழக்குத் தொடர்ந்திருந்தார்.
- (இ) சந்தைப்படுத்தல் நிறைவேற்று உத்தியோகத்தர் ரூபா 13.21 மில்லியன் மோசடி செய்திருந்ததுடன் பதிவேடுகள் மற்றும் கணக்கு புத்தகங்கள் முறைப்படி பேணப்படாமை காரணமாக குற்றப்புலனாய்வுத் திணைக்களம் ரூபா 5.65 மில்லியன் மாத்திரம் கோருவதற்கு வழக்கு தொடுத்திருந்தது. பின்னர் கூட்டுத்தாபனம் மிகுதி ரூபா 7.56 மில்லியனை அறவிடுவதற்கு கொழும்பு வர்த்தக உயர் நீதி மன்றத்தில் வழக்குத் தொடுத்திருந்தது.

4. செயற்பாட்டு மீளாய்வு

4.1 செயலாற்றல்

பின்வரும் அவதானிப்புகள் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன.

- (அ) செயலாற்றலை அளவிடுவதற்கு செயல்நடவடிக்கை திட்டம் தயாரிக்கப் பட்டிருக்காததுடன் இதன்விளைவால், கூட்டுத்தாபனத்தின் செயலாற்றலை மதிப்பாய்வு செய்ய முடியாதிருந்தது.
- (ஆ) நல்ல ஆளுகை தொடர்பான 2003 யூன் 02 ஆந்திகதிய பிடி/12 ஆம் இலக்க பொது முயற்சிகள் சுற்றறிக்கையின் 4.2.2 ஆம் பிரிவின் பிரகாரம், பணிப்பாளர் சபை கூட்டிணைந்த திட்டம், பாதிடு மற்றும் செயலாற்றலை காலரீதியாக புலனாய்வு செய்யப்பட வேண்டியதுடன் திட்டமிட்ட செயலாற்றலில் இருந்து உள்ளபடியான செயலாற்றல் வேறுபடுகின்றதா என கண்டுபிடிக்க வேண்டியதுடன் இதன்படி கூட்டிணைந்த திட்டம் மற்றும் பாதிடு திருத்தப்பட வேண்டும். எவ்வாறாயினும், அத்தகைய மேற்பார்வை செய்யப்பட்டிருக்கவில்லை.

4.2 முகாமைத்துவ திறமையீனங்கள்

பின்வரும் அவதானிப்புகள் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன.

- (அ) 2005 முதல் மீளாய்வாண்டின் பெப்ரவரி வரையான காலத்திற்காக கூட்டுத்தாபனத்திற்கு சொந்தமான விடுமுறை விடுதியிலிருந்து பெறவேண்டிய ரூபா 7,210,000 ஆன குத்தகையை அறவிடுவதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டிருக்கவில்லை. மேலும், குத்தகைக்கு எதிராக ஆதனங்களின் உரிமையாண்மையை பெறுவதற்கு 2010 ஆம் ஆண்டிலிருந்து ரூபா 2,151,206 தொகையான சட்டக் கட்டணம் செலவழிக்கப்பட்டிருந்தது. எவ்வாறாயினும், 2015 யூன் 30 வரை சட்டக் கட்டணங்களை அறவிடுவதற்கு அவசியமான நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.
- (ஆ) கூட்டுத்தாபனத்தின் வானொலி அலைவரிசையின் தானியங்கல் நடவடிக்கைகள் 2008 ஆம் ஆண்டிலிருந்து தொடங்கப்பட்டிருந்ததுடன் 2012 மே 14 அளவில் ரூபா 3,400,000 ஆன தொகை செலவழிக்கப்பட்டிருந்தது. இந்த வேலை 2015 யூலை வரையும் பூர்த்தியாக்கப்பட்டிருக்காததுடன் கூட்டுத்தாபனம் இந்த நடைமுறையிலிருந்து எதிர்பார்க்கப்பட்ட நன்மைகளை அடைய முடியாதிருந்தது.
- (இ) மீளாய்வாண்டின் போது கொள்வனவு வழிகாட்டல்களிற்கு முரணாக ஒன்லைன் கொள்வனவு முறைமை ஊடாக 14 சந்தர்ப்பங்களில் அவசர கொள்வனவுகளாக ரூபா 13,951,244 பெறுமதியான கொள்வனவுகள் செய்யப்பட்டிருந்தது. 02 முதல் 09 மாதங்கள் வரையான காலப்பகுதி விடயங்களை பெறுவதற்கு எடுக்கப்பட்டிருந்தது. எவ்வாறாயினும், அதில், 3 கொள்வனவுகள் ஒவ்வொன்றும் 2 மில்லியன் ரூபா 6,860,574 மொத்தமான கொள்வனவை பிரதிநிதித்துவப்படுத்தியதுடன் ஒவ்வொன்றும் 1 மில்லியனை விஞ்சிய கொள்வனவை ரூபா 3,943,046 மொத்தமான 3 கொள்வனவுகள்

பிரதிநிதித்துவப்படுத்தியது. வேண்டப்பட்ட குறிப்புரைகளில் உள்ள கூட்டுத்தாபனத்தில் பொருட்கள் பெறப்பட்டது என காட்டுவதற்கான சான்றிதழ் பெறப்பட்டிருக்கவில்லை.

- (ஈ) ரூபா 860,000 செலுத்தி கூட்டுத்தாபனத்தால் கொள்வனவு செய்யப்பட்ட இரண்டு வீடுகளின் உடமையாக்கல் கட்டளைகளை பெறுவதற்கும் முறையாக உரிமையாண்மையை உறுதிப்படுத்தவதற்கும் நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.
- (உ) கூட்டுத்தாபனத்தின் 22 உத்தியோகபூர்வ விடுதிகளில், 3 விடுதிகள் இலங்கை இராணுவத்தால் பயன்படுத்தப்பட்டதுடன் ஏனைய 2 விடுதிகள் கூட்டுத்தாபனத்தில் ஊழியரல்லாத நபர்களால் பயன்படுத்தப்படுகின்றது. அநுராதபுரம் நகர எல்லையில் பணிப்பாளருடைய விடுதி பாதுகாப்பில்லாததால் பயன்படுத்தப்பட்டிருக்காதவையாக இருப்பதால் இடிதகர்த்தப்பட்டிருந்தது. ஆகவே, அதிகமான வீடுகள் பாதுகாப்பில்லாமல் பயன்படுத்தப்படாதிருந்தது. அதிலிருந்து ஒரு பகுதி உத்தியோகத்தர்களிற்கு இடையிலான உத்தியோகபூர்வ வதிவிட ஒதுக்கீடு முறையான வழியில் செய்யப்பட்டிருக்கவில்லை.

தற்போது அந்த விடுதியில் வசிக்கும் உத்தியோகத்தர்களை உறுதிப்படுத்துவதற்கும், எப்படி அந்த விடுதிகள் அவர்களிற்கு ஒதுக்கப்பட்டது என்பதும் வாடகை சாட்டுதல் செய்யப்படுகின்றதா என்பதை உறுதிப்படுத்துவதற்கு அவசியமான ஆவணங்கள் மற்றும் அறிக்கைகள் பேணப்பட்டிருக்கவில்லை.

- (ஊ) 2 முதல் 10 ஆண்டு காலமாக இருக்கின்ற ரூபா 135,375,722 ஆன அட்டுறு செலவினம் நடைமுறைப் பொறுப்புக்களின் கீழ் அட்டுறு செலவினங்களிலும் உள்ளடக்கப்பட்டிருந்தது. மேலும், பொறுப்புக் காலத்தை விஞ்சியிருந்த பொறுப்பற்ற செலவினத்தினை அல்லது உள்ளபடியான பொறுப்பற்ற செலவினத்தினை பகுப்பாய்வு செய்வதற்கும் பதிவழிப்பதற்கும் நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.
- (எ) அலைவரிசை கடன்கொடுத்தோரின் பட்டோலையின் பிரகாரம், 2014 திசம்பர் 31 இல் உள்ளவாறு வாடிக்கையாளருக்கு ரூபா 1,269,922 ஆன தொகை செலுத்த வேண்டியிருந்த அதேநேரம் சந்தைப்படுத்தல் பிரிவு கடன்கொடுத்தோர் மீதி ரூபா 136,969 ஆக இருந்தது என குறிப்பிட்டு கடிதமொன்றை எழுதியிருந்தது.
- (ஏ) மீளாய்வாண்டின் போது 3 உடன்படிக்கைகள் தொடர்பில் வர்த்தகப் பிரிவால் விலைப்பட்டியல் வழங்கப்பட்டிருந்தது. இது ஒலிபரப்பு பட்டியலின் அடிப்படையில் கணக்கீட்டு பிரிவால் “விற்பனை இல்லை” எனக் குறிப்பிடப்பட்டிருந்தது.

4.3 செயற்பாட்டுத் திறமையினங்கள்

பின்வரும் அவதானிப்புகள் மேற்கொள்ளப்பட்டன.

- (அ) புத்தூரில் அன்டனா கோபுரம் பொருத்துவதற்கான செயற்திட்டம் கைவிடப்பட்டமை காரணமாக கூட்டுத்தாபனத்திற்கு ரூபா 9.2 மில்லியன் நட்டத்தை அடைந்திருந்தது. ஒப்பந்தத்திற்கான கைப்பணிகள் சபை நிர்மாண நடவடிக்கைகளை செயற்படுத்துவதற்கு இயலாதிருந்து வழங்கப்பட்டிருந்ததுடன் செலுத்தப்பட்ட முற்பணங்களுடன் சேர்த்து சம்பந்தப்பட்ட சபைக்கு இரும்பிற்காக ரூபா 5,024,998 ஆன தவறான கொடுப்பனவை செய்தல் இதற்கு பங்களித்திருந்தது. சம்பந்தப்பட்ட சபையின் தலைவர் 2014 யூலை 16 இல் ரூபா 4,348,041 ஆன முழு நட்டத்தினையும் செலுத்துவதற்கு உடன்பட்டிருந்ததுடன் 2015 செப்டெம்பர் அளவில் இது திரும்ப செலுத்தப்பட்டிருந்தது. ஆனால், இருக்கின்ற நட்டங்களை அறவிடுவதற்கு சட்ட நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டிருக்காததுடன் உடன்படிக்கை கைசாத்திரும் போது நிர்மாண வேலைகளை மேற்கொள்வதற்கான இயலுமை மற்றும் கைப்பணி சபையின் சார்பில் கையொப்பமிட்ட வெளிநபர் ஒருவரின் மோசடியான செயற்பாடு என்பன தொடர்பில் தீங்கான தகவல் சமர்ப்பிக்கப்பட்டிருந்தது.

- (ஆ) பொலிஸ் வானொலி அன்டனா கூட்டுத்தாபனத்தின் பரிமாற்ற கோபுரத்தில் ஸ்தாபிக்கப்பட்டிருந்தது 24 மணித்தியாலமும் செயற்படுத்தப்பட்டிருந்தது. தேவைப்பட்ட மின்சாரம் கூட்டுத்தாபனத்தின் மின்னியல் விடுதி ஊடாக வழங்கப்பட்டிருந்தது. அதற்கு மேல், இந்த அன்டனா நுகர்ந்த மின்சார அலகுகளின் எண்ணிக்கையை மதிப்பிடுவதற்கும் கட்டணங்களை அறவிடுவதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.
- (இ) பரிமாற்ற கோபுரத்தின் வாடகை உடன்படிக்கையின் பிரகாரம், ஒவ்வொன்றிற்கும் ரூபா 100,000 வீதத்தில் 16 குத்தகையாளர்களிடமிருந்து ரூபா 1,600,000 தொகையான பிணை வைப்பு சாட்டுதல் செய்யப்பட வேண்டும். எவ்வாறாயினும், இந்த வைப்புகள் சாட்டுதல் செய்யப்பட்டிருக்கவில்லை.

4.4 இனங்காணப்பட்ட நடவடிக்கைகள்

பின்வரும் அவதானிப்புகள் மேற்கொள்ளப்பட்டன.

- (அ) ஓய்வுபெற்ற ஊழியர் ஒருவருக்கு பணிக்கொடைக் கொடுப்பனவு செலுத்த வேண்டியமைக்காக தொழிலாளர் திணைக்களத்தால் செய்யப்பட்ட கட்டளையில் மீளாய்வாண்டின் போது ரூபா 1,218,609 தொகையான மிகைக் கட்டணங்கள் செலுத்த வேண்டியிருந்தது.
- (ஆ) பொருளாதார சேவைகள் கட்டணம் உரிய திகதிகளில் திருத்தப்பட்டிருக்காததுடன் அத்தகையவாறு ரூபா 11,979,867 தொகையான மிகைக் கட்டணங்கள் 2004/2005 முதல் 2013/2014 வரையான மதிப்பீட்டு ஆண்டிலிருந்து வரி நிலுவைகள் மீது விதிக்கப்பட்டிருந்தது. இந்த மிகைக் கட்டணம் 2015 மே 31 வரை செலுத்தப்பட்டிருக்கவில்லை.
- (இ) வெளிவாரி பிரச்சார பிரிவின் 2011 ஆண்டு நடாத்தப்பட்ட கணிப்பீட்டுச் சபையின் பிரகாரம், 77 சேதமடைந்த, 21 சேதமடைந்தவற்றில் காணாமல் பேணவை மற்றும் என்பவற்றின் பெறுமதியை இனங்கண்டு புத்தகத்திலிருந்து பதிவழிப்பதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டிருக்காததுடன் நிதிப்பிரமாணங்கள் 101 மற்றும் 113 இன் பிரகாரம் அவசியமான நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.
- (ஈ) கூட்டுத்தாபனத்தல் நிர்மாணிக்கப்பட்ட கட்டிடங்களுடன் சேர்த்த வீரகெட்டிய பரமாற்ற நிலையத்தின் 30 ஏக்கர் மற்றும் மஹாவ பரிமாற்ற நிலையத்தின் 68 ஏக்கர் காணி அரசாங்கத்திற்கு மாற்றப்பட்டிருந்தது. எவ்வாறாயினும், அந்த காணிகளின் சந்தைப் பெறுமதியில் இழப்பீட்டினை அறவிடுவதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.
- (உ) வீரகெட்டிய பரிமாற்ற நிலையத்தின் முப்பது ஏக்கர் காணி சகர பல்கலைக்கழகம் மற்றும் இளைஞர் படை நிகழ்ச்சித்திட்டத்திற்கு விடுவிக்கப்பட்டிருந்தது. எவ்வாறாயினும், கூட்டுத்தாபனத்தால் கொள்வனவு செய்யப்பட்ட அந்த காணி மற்றும் கட்டிடங்களின் தற்போதைய பெறுமதி அறவிடுவதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

4.5 ஒப்பந்த நிர்வாகத்திலுள்ள குறைபாடுகள்

ரூபா 15 மில்லியன் ஆரம்ப தொகையை செலுத்தி குத்தகை அடிப்படையில் றிலே ஒலிபரப்பு நிலையங்களிற்காக நிகழ்ச்சிகளின் இணைப்பு 2012 இல் தனியார் நிறுவனங்களிடமிருந்து தொழில்நுட்ப உதவி பெறப்பட்டிருந்ததுடன் அமைச்சின் அறிவுறுத்தல்களிற்கு இணங்க நடவடிக்கை எடுக்காமல் மாதாந்த வாடகை ரூபா 400,000 இல் செயற்படுகின்றது. குத்தகை தொகை மீளாய்வாண்டின் போது ரூபா 510,204 இற்கு அதிகரித்திருந்தது. அலையொலிவரிசை பழுதடைந்தமையால் வழங்கப்பட்ட சேவைகள் வினைத்திறனுடையதாக இருக்கவில்லை என அவதானிக்கப்பட்டது. எவ்வாறாயினும், முகாமைத்துவம் ரூபா 45,175,730 பெறுமதியில் 2000 ஆம் ஆண்டில் பொருத்தப்பட்ட நுண்பாக முறையை திருத்துவதற்கும் பயன்படுத்துவதற்கும்

2015 யூன் வரை நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டிருக்காததுடன் முறைப்படி செயற்படுத்தப்பட்டிருக்காத அல்லது பொருத்தமான முறைமையை கொள்வனவு செய்வேண்டும் என செல்லப்பட்டது.

4.6 முறைப்படி சுவீகரிக்கப்பட்டிருக்காத காணிகள்/ ஆதனங்களில் செயற்திட்டங்கள் தொடங்குதல்

கூட்டுத்தாபனமானது 1979 ஆம் ஆண்டில் ரூபா 250,000 தொகைக்காக நுவரெலியாவின் கவா எலியாவின் கிராம சேவகர் பிரிவில் அமைந்திருந்த 20 பேர்ச் 1 றூட் காணியில் அமைந்திருந்த விடுமுறை விடுதிக் கட்டிடத்தின் உரிமையாண்மை மாத்திரம் கொள்வனவு செய்திருந்தது. நுவரெலியா அரசாங்க அதிபர் மற்றும் பிரதி காணி ஆணையாளரின் 1987 சனவரி 08 ஆந் திகதிய கடிதத்தின் பிரகாரம், 1985, 1986 மற்றும் 1987 ஆம் ஆண்டுகளிற்காக ஆண்டு ஒன்றிற்கு ரூபா 6000 செலுத்துவதற்கும் காணிகளின் குத்தகை உரிமையாண்மையை பெறுவதற்கும் அறிவித்திருந்தார். ஆனால், காணியின் குத்தகை உரிமை 2015 யூன் 30 வரை பெறப்பட்டிருக்கவில்லை.

4.7 வேறு அரசாங்க நிறுவனங்களிற்கு வழங்கப்பட்ட கூட்டுத்தாபனத்தின் வளங்கள்

பின்வரும் அவதானிப்புகள் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன.

(அ) எக்கல பரிமாற்று நிலையம் அமைந்திருந்த கூட்டுத்தாபனத்திற்கு சொந்தமில்லாத இயந்திரங்களின் எண்ணிக்கை ஏறத்தாழ 12 ஏக்கர் காணியில் அமைந்திருந்தது. அதில் ஒரு பகுதி கூட்டுத்தாபனத்தின் தண்ணீர் மற்றும் மின்சாரம் வெளித்தரப்பினரால் பயன்படுத்தப்பட்டிருந்தது. கூட்டுத்தாபனத்தின் சொத்துக்களைப் பயன்படுத்தும் வெளித்தரப்பினர் தொடர்பான தகவல்களைப் பெறுவதற்கும் அவர்களால் பயன்படுத்திய தண்ணீர் மற்றும் மின்சாரத்தின் பெறுமதியை கணிப்பீவதற்கும் தொடர்புபட்ட தரப்பினரிடமிருந்து அறவிடுவதற்கும் மீளாய்வாண்டின் திசெம்பர் 31 வரை நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

(ஆ) கூட்டுத்தாபனம் 2014 சனவரி முதல் 2014 ஏப்ரல் வரை சலசினி நிறுவனத்தினை பராமரிப்பதற்காக தேவையான கட்டிட வசதிகளை வழங்கியிருந்தது. இது தொடர்பான உடன்படிக்கை கைசாத்திடப்பட்டிருக்கவில்லை. 2014 சனவரி முதல் 2014 ஏப்ரல் வரை கட்டிடத்தின் வாடகை அறவிடப்பட்டிருக்காத அதேநேரம் வழங்கப்பட்ட தண்ணீருக்காக அறவிடுகள் எதுவும் செய்யப்பட்டிருக்கவில்லை.

4.8 ஆளணி முகாமைத்துவம்

பின்வரும் அவதானிப்புகள் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன.

(அ) முகாமைத்துவ சேவைகள் திணைக்களமானது 2006 செப்டெம்பர் 22 ஆந் திகதிய 30 ஆம் இலக்க முகாமைத்துவம் சேவைகள் திணைக்களத்தின் சுற்றறிக்கைக்கு அமைய ஆட்சேர்ப்புத் திட்டம் மற்றும் பதிவியுயர்வுத் திட்டம் தயாரிப்பதற்கு அங்கீகாரத்திற்காக அமைச்சருக்கு முன்வைக்கப்பட வேண்டுமென அறிவிக்கப்பட்டிருந்த போதிலும் ஆட்சேர்ப்பு மற்றும் பதிவியுயர்வுத் திட்டம் 2015 யூன் 30 வரையும் அமைச்சு செயலாளருக்கு சமர்ப்பிக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

(ஆ) ஊழியர் ஆட்சேர்ப்புத் திட்டம் அனுமதிக்காமல் ஆட்சேர்க்க முடியாதென அறிவிக்கப்பட்டிருந்தது. அவற்றில் முகாமைத்துவ சேவைகள் திணைக்களத்தின் நெறிப்படுத்தலை உதாசினம் செய்தும் அனுமதி பெற்றுக்கொள்ளாமலும் 160 நிரந்தர ஊழியர்கள் மற்றும் ஒப்பந்த அடிப்படையிலான 90 ஊழியர்கள் என்போர் 2012, 2013 மற்றும் 2014 ஆம் ஆண்டுகளில் சேர்க்கப்பட்டிருந்தனர்.

(இ) ஆட்சேர்ப்புத் திட்டத்தைப் பின்பற்றி விண்ணப்பங்களைக் கோரிய பின்னர் 2014 யூலை 01 இலிருந்து பணிப்பாளர் (சங்கீதம்) ஆக சேர்க்கப்பட்ட உத்தியோகத்தர் பணிப்பாளர் பதவியல்லாதிருந்த இறுவெட்டு விற்பனைகளை ஒதுக்கப்பட்டிருந்ததுடன் பணிப்பாளர் (சங்கீதம்) பதவிக்காக விண்ணப்பத்தை சமர்ப்பித்திருக்காத உத்தியோகத்தரை 2009

ஆம் ஆண்டிலிருந்து அப்பதவியில் கடமையாற்றுவதற்கு நியமிக்கப்பட்டிருந்தது. இது 2015 யூன் வரையும் ஆட்சேர்க்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

- (ஈ) சமர்ப்பிக்கப்பட்ட தகவல்களின் பிரகாரம், 886 நிரந்தர உத்தியோகத்தர்கள் மற்றும் ஒப்பந்த அடிப்படையிலான 3 உத்தியோகத்தர்களிற்கு மீளாய்வாண்டின் திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறு செலுத்தப்பட்ட சம்பளங்கள் மற்றும் கூலிகள் ரூபா 383,304,981 ஆன அதேநேரம் துணைநிலை உத்தியோகத்தர்களிற்கு செலுத்தப்பட்ட தொகை ரூபா 33,771,360 ஆகும். நிரந்தர உத்தியோகத்தரில் மிகை இருப்பினும் நிவாரண உத்தியோகத்தர்களிடமிருந்தும் ஒப்பந்த அடிப்படை உத்தியோகத்தர்களிடமிருந்தும் சேவைகளைப் பெறுதல் சிக்கல் நிலையாக உள்ளது.
- (உ) பிரதிப் பணிப்பாளர் நாயகம் (நிதி), பிரதிப் பணிப்பாளர் நாயகம் (பொறியியல்) மற்றும் பிரதிப் பணிப்பாளர் நாயகம் (நிர்வாகம்) என்ற பெயருடைய மூன்று பிரதான நிறைவேற்றுப் பதவிகள் நீண்ட காலமாக வெற்றிடமாக இருந்தது. 2012 யூலை 06 முதல் 2014 திசெம்பர் 31 வரை பிரதிப் பணிப்பாளர் நாயகம் (நிர்வாகம்) பதவிக்கு ஒப்பந்த அடிப்படையில் ஒரு உத்தியோகத்தர் சேர்க்கப்பட்டிருந்தார்.
- (ஊ) ஒப்படை அடிப்படையில் சேர்க்கப்பட்ட பதினைந்து உத்தியோகத்தர்கள் மற்றும் ஆலோசனையாளர் ஒருவரின் சேவைக் காலம் பணிப்பாளர் சபையின் அங்கீகாரத்தில் மீளாய்வாண்டின் போது நீடிக்கப்பட்டிருந்தது. அவர்களுடைய செயலாற்றலை பரீட்சிக்காமல் அவர்களிற்கு ரூபா 4,685,000 தொகையான படிகள் செலுத்தப்பட்டிருந்தது. இருந்த போதிலும், ஆலோசனையாளரின் சேவைககாலத்தை நீடிப்பதற்கு அமைச்சரவையின் அங்கீகாரம் பெறப்பட்டிருக்கவில்லை.
- (எ) தலைமை அலுவலகம் மற்றும் பிராந்திய அலுவலகங்களில் உத்தியோகத்தர்களிற்கான கடமை ஒதுக்கீட்டு கடிதங்களின் பிரதிகள் கணக்காய்விற்கு சமர்ப்பிக்கப்பட்டிருக்கவில்லை. கடமை ஒதுக்கீட்டு முறைப்படி செய்யப்பட்டிருக்கவில்லை என தனிப்பட்ட கோவைகளை பரீட்சிக்கையில் வெளிப்பட்டது.

5. கணக்களிப்பொறுப்பும் நல்லாளுகையும்

5.1 நிதிக்கூற்றுக்களின் சமர்ப்பிப்பு

2003 யூன் 02 ஆந் திகதிய பிஈடி/12 ஆம் இலக்க பொது முயற்சிகள் சுற்றறிக்கையின் 6.5.1 ஆம் பிரிவின் பிரகாரம், நிதியாண்டு முடிவமைந்து 60 நாட்களிற்குள் கணக்காய்வாளர் தலைமை அதிபதிக்கு நிதிக்கூற்றுக்கள் சமர்ப்பிக்கப்பட வேண்டும். எவ்வாறாயினும், நிதிக்கூற்றுக்கள் கணக்காய்வாளர் தலைமை அதிபதிக்கு 2015 மே 08 இலேயே சமர்ப்பிக்கப்பட்டிருந்தது.

5.2 கூட்டிணைந்த திட்டம்

பின்வரும் அவதானிப்புகள் மேற்கொள்ளப்பட்டன.

- (அ) 2003 யூன் 02 ஆந் திகதிய பிஈடி/12 ஆம் இலக்க பொது முயற்சிகள் சுற்றறிக்கையின் 5.1.2 ஆம் பந்தியின் படி 2012 - 2016 வரையான காலத்திற்கான கூட்டிணைந்த திட்டம் தயாரிக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.
- (ஆ) மேற்குறிப்பிட்ட சுற்றறிக்கையின் 5.1.3 ஆம் பிரிவு மற்றும் 2007 திசெம்பர் 18 ஆந் திகதிய பிஈடி/47 ஆம் இலக்க பொது முயற்சிகள் சுற்றறிக்கை என்பவற்றின் பிரகாரம், பணிப்பாளர் சபையால் அனுமதிக்கப்பட்ட கூட்டிணைந்த திட்டம் மற்றும் நாளதுவரையாக்கப்பட்ட பாதீடு பொது முயற்சிகள் திணைக்களம் மற்றும் திறைசேரிக்கு முன்வைக்கப்பட வேண்டும். எவ்வாறாயினும் இது வேண்டப்பட்டவாறு அனுமதிக்கப்பட்டு சமர்ப்பிக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

5.3 செயல்நடவடிக்கைத் திட்டம்

பின்வரும் அவதானிப்புகள் மேற்கொள்ளப்பட்டன.

- (அ) கூட்டிணைந்த திட்டத்தின் பிரகாரம் செயல்நடவடிக்கைத் திட்டம் தயாரிக்கப்பட வேண்டும். எவ்வாறாயினும், கூட்டிணைந்த திட்டத்தில் உள்ளடக்கப்பட்ட 5 பிரிவுகள் செயல்நடவடிக்கை திட்டத்தில் உள்ளடக்கப்பட்டிருக்கவில்லை. சில நடவடிக்கைகளும் சமர்ப்பிக்கப்பட்ட பிரிவுகளில் உள்ளடக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.
- (ஆ) செயல்நடவடிக்கை திட்டத்தில் உள்ளடக்கப்பட்ட 5 பிரிவுகளில் 3 பிரிவுகளின் கீழான 41 நடவடிக்கைகளில் ஏழு அமுலாக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

5.4 உள்ளகக் கணக்காய்வு

பின்வரும் அவதானிப்புகள் மேற்கொள்ளப்பட்டன.

- (அ) 2011 இல் 20, 2012 இல் 25, 2013 இல் 30 மற்றும் மீளாய்வாண்டின் போது 25 உள்ளடங்கலாக நூற்று கணக்காய்வு ஐயவினாக்கள் உள்ளக கணக்காய்வு பிரிவால் வழங்கப்பட்டிருந்தது. எவ்வாறாயினும், முகாமைத்துவம் 2015 யூன் 30 வரையும் அந்த வினாக்களில் 20 இற்காக பதில்கள் சமர்ப்பித்திருந்தது.
- (ஆ) அனுமதிக்கப்பட்ட பதவியணியின் பிரகாரம், உள்ளக கணக்காய்வு பிரிவில் 4 கணக்காய்வு உதவியாளர் பதவிகள் உள்ளன. எவ்வாறாயினும் 2014 திசம்பர் 31 இல் உள்ளவாறு 2 உதவி கணக்காய்வாளர்கள் மாத்திரம் வேலைக்கமர்த்தப்பட்டிருந்தனர்.

5.5 கணக்காய்வு குழுக்கள்

2003 யூன் 02 ஆந் திகதிய பிஈடி/12 ஆம் இலக்க பொது முயற்சிகள் சுற்றறிக்கையின் 7.4.1 ஆம் பிரிவின் பிரகாரம், குழுவானது பணிப்பாளர் சபை உறுப்பினர்களில் குறைந்தது 3 நிறைவேற்றத்தரமல்லாதோரைக் கொண்டிருக்க வேண்டும். எவ்வாறாயினும், அந்த வேண்டுகையை நிராகரித்து ஒப்பந்த அடிப்படையில் வேலைக்கமர்த்தப்பட்ட கூட்டுத்தாபனத்தின் பணிப்பாளர் பங்குபற்றியிருந்தார்.

5.6 வருடாந்த அறிக்கைகளை முன்வைத்தல்

2012 இன் வருடாந்த அறிக்கை 2015 யூன் 30 வரையும் பாராளுமன்றத்தில் முன்வைக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

5.7 தீர்க்கப்படாத கணக்காய்வுப் பந்திகள்

பின்வரும் அவதானிப்புகள் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன.

- (அ) 60 மீற்றர்கள் மற்றும் 100 மீற்றர்கள் உயரத்திலுள்ள 2 அன்டனா கோபுரங்கள் இறக்குமதி செய்வதற்காக 1996 இல் ரூபா 23,119,683 ஆன தொகை செலவழிக்கப்பட்டிருந்ததுடன் கோபுரங்களை பொருத்துவதற்கு தனியார் நிறுவனமொன்றிற்கு முற்பணமான ரூபா 2,568,000 ஆன தொகை செலுத்தப்பட்டிருந்தது. பொருத்துவதற்கான இடம் தீர்மானிக்கப்பட்டிருக்காமையால் கோபுரங்கள் மீளாய்வாண்டு இறுதிவரையும் பொருத்தப்பட்டிருக்கவில்லை. மேலும், 2010 வரையும் முழுப் பெறுமதியும் நடைபெறும் வேலையாக கணக்கிடப்பட்டிருந்ததுடன் பின்னர் 2010 ஆம் ஆண்டின் இறுதியில் உள்ளவாறு கணக்காய்வு அடுக்கு கணக்கின் கீழ் தவறாக கணக்கீடு செய்யப்பட்டிருந்தது. இதுவும் திருத்தப்பட்டிருக்கவில்லை.

- (ஆ) 32 ஒப்பந்தங்களை மேற்கொண்ட விற்பனை நிறைவேற்றாளர் ரூபா 6,356,853 ஆன தொகை மோசடி செய்திருந்தார் என கண்டுபிடிக்கப்பட்டிருந்தது. எவ்வாறாயினும், ரூபா

945,000 ஆன தொகை மாத்திரமே அறவிடுவதற்கு பொலிஸ் நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டிருந்தது. மிகுதி தொகையை அறவிடுவதற்காக சட்ட நடவடிக்கை எடுப்பதற்கு 2014 யூலை 24 வரையும் நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

5.8 சுற்றாடல் வெளிப்பாடுகளும் சமூக பொறுப்புகளும்

பரிமாற்ற தரத்தினைக் கூறுகின்ற முறைப்பாடுகளை ஏற்பதற்கான பிரிவு கூட்டுத்தாபனத்தில் தாபிக்கப்பட்டிருக்காததுடன் கூட்டுத்தாபனத்தின் எந்தவொரு பிரிவும் கேட்போரிடமிருந்த பெறப்பட்ட முறைப்பாடுகளை பதிவுசெய்திருக்கவில்லை. பொருத்தமான நடவடிக்கை எடுப்பதற்கு ஒலிப்பதிவு பிரிவிற்கு முறைப்பாடுகளை தொடர்புபடுத்துவதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டிருக்க வேண்டிய போதிலும் அத்தகைய நடைமுறை எதுவும் இருக்கவில்லை. எனவே, கூட்டுத்தாபனமானது நிலவுகின்ற நிலைமை காரணமாக உரியகாலத்தில் நடவடிக்கை எடுப்பதற்கு தவறியிருந்தது.

6. முறைமைகளும் கட்டுப்பாடுகளும்

கணக்காய்வின் போது அவதானிக்கப்பட்ட முறைமைகள் மற்றும் கட்டுப்பாடுகளிலுள்ள நலிவுகள் அவ்வப்போது கூட்டுத்தாபனத்தின் தலைவரியின் கவனத்திற்கு கொண்டுவரப்பட்டன. பின்வரும் கட்டுப்பாட்டு பகுதிகள் தொடர்பில் விசேட கவனம் கோரப்படுகின்றது.

- (அ) சொத்துக் கட்டுப்பாடுகள்
- (ஆ) அலைவரிசையிலிருந்தான வருமானம்
- (இ) கடன்பட்டோர்
- (ஈ) பதவியணியினர் கட்டுப்பாடு
- (உ) முகாமைத்துவ தகவல்
- (ஊ) வர்த்தக விளம்பர முகவர்களிடமிருந்தான வருமானம் மீதான கட்டுப்பாடு
- (எ) கொள்வனவு
- (ஏ) பாதீடு
- (ஐ) செயற்திட்ட நிறைவேற்றல்
- (ஓ) முற்பணக் கொடுப்பனவு